夜间经济

"夜经济"不是"熬夜经济"

各区精准打造"夜上海",提升品质感,而不是无限延长时间

□法治报记者 陈颖婷

上海是座不夜城, 如何让申城 "越夜越美丽",成为了城市管理的 新课题。今年,多位市人大代表提交 了有关激活上海"夜经济"的代表建 议。日前,记者从浦东、徐汇、黄浦等 多个区的建议回复中了解到上海 "夜经济"的发展蓝图,及保障夜间 经济有序发展的相关政策。

2019年9月1日正式实施的 《夜间经济示范点运营规范(试 行)》,这是全市首个关于夜间经济 的机构标准。在政策标准的指引下, 浦东提出了"一带、五圈、多点"的夜 间经济发展布局。在发展业态上,推 进"夜游"、"夜购"、"夜读"、"夜展" "夜食"、"夜健"、"夜娱"等"七大"主 力业态。

而在杨浦区是全市第二个建立 夜间经济发展协调机制的区, 分管 副区长担任"夜间区长",公开招聘 选拔7位具有夜间经济相关行业管 理经验的人员担任"夜生活首席执 行官"。目前,杨浦以五角场为主要 区域,以大学路、太平洋森活天地为 首批夜生活地标,打造夜间经济。

徐汇区首创"外摆位管理办 ,在全市首次提出公共外摆位概 念。工作人员表示,在时间上,夜间 经济不是熬夜经济。夜间经济可以 考虑在有条件区域适当延长营业时 间,但是从上海四季分明的气候特 点考虑 (与南方昼炎夜凉不同),从 经营者、消费者、环境的适意度、产 出效率、成本控制、可持续来看,徐 汇区提倡 4 小时夜生活主体时间制 (18:00-22:00), 关键是提升夜间 经济品质和感受度, 而不是无限延 长时间。

在空间上, 夜间经济要用好用 活外摆位。"外摆位不只是拓展夜间 消费的空间, 更是营造了夜生活的 一种环境、一种情调、一种氛围。"工 作人员表示说。在受众上,夜间经济

要抓住年轻人目标群体,要以年轻 人特别是"90 后"、"00 后"为主。年轻人白天上班,晚上出来消费、放 松、社交、展示自我,为夜上海注入

夜间经济的发展将使上海的经 济活动时间进一步延长, 对夜间经 济消费者权益的保护就显得尤为关 键。黄浦区拟定了《黄浦区假日市集 (夜间经济)先行赔付制度》,建立预 防、快处、化解纠纷机制,从体制机 制上创新维权举措,维护消费者合 法权益。市消保委表示,下一步将聚 焦"夜间经济"相关消费者权益保护 工作,营造良好消费环境。

静安区则在推进夜间经济的发 展讨程中, 遵循政府规划引导、监管 包容审慎的原则,探索完善街区自 治管理模式。大沽路地区在南西街 道的指导下成立了自治联盟,签署 商街自治公约。吴江路、陕西北路也 已经成立了商街自治组织。

同时,静安区秉持包容审慎监 管原则,保持街区活力。石二街道依 托街道网格化管理, 对房屋性质有 瑕疵的沿街小店,在不影响居民日 常生活的情况下,采取了"纳管备案 + 重点网格巡查"的模式,有效保护 一批美誉度高的特色小店,保留街

"95后"成为新兴玩乐消费主力军

夜间玩乐订单量较节前涨幅高达128%

□见习记者 张叶荷 通讯员 周胜洁

本报讯 近日,上海团市委联 合美团点评发布的《沪上青年五五 新消费新职业大数据》显示,密 室、室内游乐场、蹦床、采摘/农 家乐、DIY手工坊、VR等成为5 月上海十大热门玩乐类型。上海的 密室、室内游乐场、轰趴、文化艺 术、DIY手工坊、新奇体验等多 个新兴玩乐品类的商户数量已位居 全国第一。而撸鸭馆、冲浪馆、蹦 床馆、汉服体验馆等一批全新业态 也在上海如雨后春笋般发展壮大。 大数据同时显示,"95后"成为 上海新兴玩乐消费的主力军, 占比 高达 57%。夜经济加速回血,成为 经济发展新引擎,上海年轻人主导 的 5 月夜间玩乐订单量较节前涨幅 高达 128%。

谁是超级大玩家?报告显示,整个5月,"95后"成为上海新 兴玩乐消费的主力军, 占比高达 玩乐消费力也相当强劲,玩 乐平均客单价为 253 元。其中"90

后"的人均玩乐消费达 286 元,高 出全国平均客单价 80%; "95 后" 的人均玩乐消费达 244 元, 高出全 国平均水平1倍以上。夜经济重启 成为经济发展新引擎,上海夜间玩 乐订单量较节前涨幅高达 128%, 密室、酒吧、室内游乐场成为夜间 玩乐消费"三剑客",颇受年轻消 费者的喜爱, 夜经济正逐步点亮

团市委副书记丁波表示,作为 此次"五五购物节"的年轻人专 场, 上海互联网青春生活节的搭建 平台,持续发现和展示一批最青 春、最时尚的新消费模式和新就业 形态,吸引更多青年尝试体验,也 为青年就业打开新思路、新空间。 下一步, 团市委将主动与市商务 委、市人社局等委办对接,为新消 费业态整体发展提供政策支持,尤 其在岗位培训、技能认证、职业发 展等方面争取实实在在的举措。探 索建立新职业发展联盟,形成常态 化工作机制, 广泛凝聚新职业创业 从业青年,为新消费业态发展搭建

融合老上海的怀旧与新青年的潮流

美天"阿拉夜市"开幕

□见习记者 翟梦丽

本报讯 为积极响应首届"上海夜生活节",营造具有国际范、 上海味、时尚潮的夜市经济。6月5日,美天"阿拉夜市"盛大开 幕。美天"阿拉夜市"以社区商业

为基础,通过将老上海的怀旧与新 青年的潮流融合,同时结合长宁的 地区特色, 打造出专属于阿拉上海 的狂欢夜市。

除了啤酒、烤串、小龙虾等夜 市标配美食,美天阿拉夜市首月还以"阿拉小辰光"为主题,推出童

年小卖部、小辰光童年挑战、酒王 争霸赛等具有80、90后特色的活 动,吃喝玩乐一样不落。

美天"阿拉夜市"在后续还第一"端午粽意浓"、"阿拉的游 "端午粽意浓"、"阿拉的游 "阿拉的庙会"等缤纷主题 戏"。 活动, 点亮整个夏季夜生活。

黄浦消防当好"夜经济"守夜人

□记者 夏天

本报讯 6月6日晚,首届上 海夜生活节启动。黄浦消防救援支 队迅速行动,强化服务指导,加强 执勤备战,及时防范化解重大安全 风险,确保"夜经济"的消防安全,积极助力"夜经济"发展。

6月6日, BFC 外滩金融中心 (以下简称 BFC) 正式揭幕"外滩 枫径"——枫泾路是一条 150 米长 的小路,东西向连接中山东二路和 人民路。从6月6日起直到2021

年1月3日, 枫泾路每周五18:00 至周一凌晨 5:00 实施分时段步行 街, 让百年外滩有了一条全新分时 段步行街。BFC 携手超过 110 家 品牌商户, 带来户外景观酒吧区、 世界美食大赏、游戏嘉年华、全天 候表演、时尚文创商品、空中露台

派对等体验。 同时,"外滩源艺术集"的夜 集市也在有着"外滩最美后街"之 称的圆明园路上启幕, 荟集全球美 食美酒、街头表演、文创艺术、潮 玩好物……据称能让游客"从日落

黄昏玩到星辰漫天"

据介绍,黄浦消防指战员分别 对外滩源艺术集、思南公馆、 BFC、豫园等区域的的道路交通、 消防水源及微型消防站力量等情况 开展专项调研。黄浦消防救援支队 对新天地、思南公馆、豫园、金外 滩,外滩源等区域的"夜经济"摊位 进行错时检查,并启动错时制防火 巡查服务,加大对全区"夜经济"场 所的防火巡查力度,及时帮助经营 业户整改消除消防安全隐患,构筑 护航"夜经济"消防安全屏障。

上海铁路运输检察院第五检察部检察官黄潇筱:

当破坏生态环境行为遇到民法典

6月5日是世界环境日,它的 设立旨在促进全球环境保护意识, 提高各国政府对环境问题关注。新 鲜出台的民法典中就蕴含着绿色生 态的理念,这体现了我国对生态环 境的重视与保护。

作为一个从事生态环境公益诉 讼的检察官, 上海铁路运输检察院 第五检察部检察官黄潇筱认为,民 法典中对生态环境责任和赔偿作出 明确规定, 这与检察机关的公益诉 讼职能相呼应,也为处理相关案件 提供了依据。

环境是有价的

在民法典侵权责任编的第七章 关于环境污染和生态破坏责任的这 一部分规定, "违反国家规定造成 生态环境损害,生态环境能够修复 的,国家规定的机关或者法律规定 的组织有权请求侵权人在合理期限 内承担修复责任"。而作为检察机 关公益诉讼的职能之一,就包含了

落实生态环境修复与赔偿责任, 黄 潇筱检察官认为, "民法典中的这 一规定与近年来检察机关被赋予的 公益诉讼职能是相互呼应的"

苗潇筱介绍, 她所在的上海铁 路运输检察院基于集中管辖上海市 环境资源一审刑事案件,就曾经办 理了多起生态环境领域的刑事附带 民事公益诉讼案。

以违法倾倒或者填埋建筑与生 活垃圾污染环境为例, 因为生活垃 圾中含有大量有害物质,会造成土 壤及地下水中渗滤液的超标, 而建 筑垃圾的填埋则会导致土壤中多种 重金属的超标, 这两种垃圾的违法 倾倒和填埋都将对环境造成恶劣的

当遇到这样的案件时, 黄检察 官介绍, 他们往往会委托相关的环 境损害鉴定机构来确定污染损害的 范围及大小,通过提起公益诉讼以 及诉前磋商的方式,来督促当事人 落实环境修复的责任,并由生态环 境局进行修复的指导与监督。 也是我们常常所说的:环境是有价 的, 谁污染谁治理谁修复。"

筱说道。在民法典这一规定落实 后,检察机关也将更好地履行自己

"惩罚性赔偿"为亮点

民法典关于生态环境损害赔偿 还有一个亮点,就是惩罚性赔偿的 规定。根据民法典第一千二百三十 条规定, "侵权人违反法律规定 故意污染环境、破坏生态造成严重 后果的,被侵权人有权请求相应的 惩罚性赔偿"

苗潇筱说: "惩罚性赔偿以往 主要是在食品和药品的法律规定当 中有出现,它是一种不同于传统的 填补性赔偿的方式, 主要针对的是 侵害消费者的人身健康等合法权益 领域的行为进行一个加重的制裁。 她认为,民法典在生态环境损害领 域规定的惩罚性赔偿是非常有意义 的, 为她们处理相关的生态环境公 益诉讼提供了一定的依据。

黄潇筱检察官举了这样一个例 子。当检察机关办理 民法典

一些电捕等其他损害 渔业资源的案件时, 因为电捕方式所造成 的破坏, 绝不仅仅限 于直接对渔业资源价

值的损失, 往往对于过电水域的其 他渔业资源以及水体的生态安全都 有一定的破坏,"因此如果仅仅是 以被破坏的直接渔业经济价值这部 分来提起公益诉讼的赔偿金额,我 们认为是不足以体现对于生态环境 损害的完整救济的。" 黄潇筱检察 官说道

作为检察机关,他们也在一些 电捕鱼的公益诉讼案件中进行探 索。比如根据捕捞水域的功能区 划,这块水域是不是属于自然保护 区,是不是受到特殊保护的水域; 再比如所捕鱼类的特殊性,是不是 属于产卵的亲鱼; 以及所采用电捕 方式的恶劣程度来综合考虑等。黄 检察官认为,这也是"惩罚性赔 偿"在司法实践中的一个有益的探 索。而对于民法典中所提及的污染 环境、破坏生态造成的"严重后 果"在司法实践当中如何理解和适 用,黄检察官也非常期待立法和相 关的司法解释能够对这个问题作出 更明确的规定。

浦警方依法行政拘留。

"挪车让行"引争执

□记者 胡蝶飞

男子谎报案情被拘

本报讯 近日,上海市公安局 青浦分局重固派出所接报一起行车 纠纷警情,报警人陈某称其车内丢 失1万元现金。事实真的如此吗?

经了解,报警人陈某将一辆小 型面包车停放在重固镇一建材市场 店铺门外,后进店购买物品。其 间,男子卢某在指挥一辆长 17 米 的货车行进过程中见该店铺门外有 一辆面包车挡道,于是让车主陈某 挪动挡在店门外的面包车。在陈某 挪动车辆后,货车司机还是未能通 过该道路,两人便争吵起来。在争 吵过程中, 卢某发现陈某的面包车 内车钥匙未拔, 便私自将陈某的车 辆挪至他处。货车司机挪车结束 后,面包车司机陈某声称车内1万 元现金不见了,并报警。经甄别, 办案民警发现陈某有存在谎报案情 的违法嫌疑。陈某到案后交代: 为 泄私愤, 其故意谎报案情称其车内 丢失现金1万元,怀疑系卢某所 盗。目前, 陈某因谎报案情已被青